

成都:紧抓项目 做强投资底盘

2月10日,全球第二大晶圆代工企业格罗方德半导体股份有限公司12英寸晶圆成都制造基地项目落户成都,总投资超过100亿美元。2月17日,总投资353.03亿元的73个重大项目在金堂县集中开工,成都市迎来2017年“项目年”重大项目签约集中开工潮。

一系列投资项目开工的背后,再次凸显工业投资仍将是今年成都的重中之重。紧抓项目,做强投资底盘,成都正多措并举,全力冲刺一季度“开门红”。

■ 张想玲 罗田怡

投资超100亿美元 助推成都电子信息产业升级

格罗方德半导体股份有限公司12英寸晶圆成都制造基地项目,是格罗方德在全球投资规模最大、技术水平最先进的生产基地,将建设全球首条22纳米FD-SOI先进工艺12英寸晶圆代工生产线。项目将分两期建设,一期预计2018年底投产;二期预计2019年第四季度投产。

据了解,该项目二期将应用的生产工艺是公司最先进技术之一,具有功耗省、综合成本低等优势,可广泛用于各类移动终端、物联网、智能设备、汽车电子、5G无线基础设施等领域,在全球拥有巨大的市场需求。当天,格罗方德还公布了在中国市场的全新中文名



称“格芯”,并宣布新合资公司——格芯(成都)集成电路制造有限公司成立。在中文里,“格芯”的发音与“革新”相同,格罗方德方面表示,“格芯”不仅将极大改变晶圆代工行业的格局,更会为中国半导体产业带来全新视角。

据透露,格罗方德成都工厂产品将面向全球市场。目前,已有十余家国际巨头来投订单,而在中国市场,两家行业巨头正在与格罗方德洽谈。

成都市有关负责人透露,除了项目落地外,成都市还将和格罗方德共同推动实施“成都集成电路生态圈行动计划”,除了12英寸晶圆制造基地项目,双方还将在多个领域开展深度合作,从而在整体上形成逾100亿美元的投资规模。

成都高新区相关负责人表示,格罗方德

成都项目填补了中国西南地区12英寸先进工艺晶圆生产项目的空白,将进一步壮大成都电子信息产业规模,有效提升成都集成电路产业发展生态,助推成都打造全球知名集成电路产业基地。

总投资353.03亿元 73个重大项目在金堂集中开工

就在格罗方德落户成都不久,2月17日,总投资353.03亿元的73个重大项目在金堂县集中开工。此次签约中,新兴重工集团装备制造产业园项目是此次集中开工的最大单体投资项目,计划投资100亿元,项目建设内容包括应急救援装备产业园、国家公共安全应急体验馆、西南区域总部和应用示范小区建设,预计全面投产后将实现年销售收入120亿元。

成都平原经济区正成为中国的活力之源

力四射,让成都加快打造世界旅游目的地城市之路走得更有底气。成都,就是要带给全世界游客极致的休闲度假体验。

开放包容的成都,引得国际大咖纷至沓来:希尔顿集团旗下奢华酒店品牌——华尔道夫,以及圣·瑞吉斯、威斯汀、喜来登等豪华酒店的姊妹品牌——W酒店都将于今年入驻成都。记者从成都市旅游局了解到,中航航空大世界、都江堰万达文化旅游城、泰安青城山国际旅游度假区、大熊猫国际旅游目的地等一批重大旅游项目建设在今年也将有新亮点呈现。

与世界更紧密的联系,也让成都旅游的2017年活力十足——

今年,成都将有望开通至纽约、斯亚贝巴、奥克兰、雅加达、罗马等多条国际定期直飞航线。直航让成都拥有更多机会登上世界旅游大舞台,今年9月,2017年联合国世界旅游组织第22届全体大会将在成都举行,在这场云集全球重要旅行商和旅游界人士,成都将展示大熊猫和美食两张名片。

在成都平原经济区的8个城市中,除成都以外,有一个旅游目的地也在2017年提出了“首”字作为关键的目标。闭幕不久的乐山市第七次党代会提出要建成“四川旅游首选地”。乐山,一直处于四川旅游经济第二位,今年制定了“强化旅游主导,培育产业发展增长极”发展战略。从支柱产业到主导产业,乐山旅游的地位更加凸显,将从今年起开展千亿元项目行动、立体营销行动、旅体融合行动。

记者梳理2017年乐山推进建设的十大

旅游项目发现,涉及峨眉山和乐山大佛的项目仅占3个,剩下的都是全域旅游的资源开发。“就是要用两大核心景区以外的黄金资源,留住游客。”乐山市旅体委相关负责人表示,2月初的暖春催开了犍为县的油菜花,让嘉阳·桫欏湖旅游景区比往年更早地迎来了旺季。为了能在2020年创建为5A级景区,该景区还将探索打造工业遗迹参观、生态自然观光、特色小镇旅游项目。

打造“四川旅游首选地”的乐山,还在发力用独特资源满足特种旅游需求。去年,川铁投与峨边签约投资150亿元开发黑竹沟景区。今年,黑竹沟景区内(国内保存最完整、状态最原始的生态群落)开展休闲、养生、体验、生态、文化和探险活动。

火热开锣 八大行动

2月4日,香港。 “2017香港欢乐春节文化庙会——熊猫故里·锦绣四川”活动在九龙公园广场开幕。为期4天、丰富多彩的文旅活动,让香港民众在家门口就感受到国宝大熊猫的呆萌,欣赏到四川的美景。在展会上,来自绵阳的非遗传承人陈强演示的绵竹年画绘制过程,成为了香港小朋友争相体验的热门项目。“想去四川的绵竹年画村旅游”,成为不少香港游客2017年的小目标。

游客的期待,让德阳旅游的干劲十足,将在今年加快环龙门山、龙泉山沿山旅游带生态旅游项目的开发建设。



2016年末,美国国家地理学会出版的旅游杂志《国家地理旅行者》评选出2017年全球21个必去的旅游目的地,成都位列其中,成为我国唯一入选的旅游目的地。最重要的理由,如同专栏作家、海明威奖获得者约翰·克里奇在评语中提到的“生机勃勃的成都正成为中国的活力之源”。

成都平原经济区涵盖成都、德阳、绵阳、遂宁、乐山、雅安、眉山、资阳8个城市。四川省“十三五”规划纲要明确提出,推动成都平原经济区领先发展。

日前,成都市旅游产业发展领导小组(扩大)会议部署,推动旅游产业提质增效、加快发展。成都的目标是,2017年实现旅游总收入3000亿元。这个数字有望占据四川旅游2017年旅游经济总盘子的三分之一。

同一天,100多公里以外的峨眉山雷洞坪滑雪场时遇立春后的首个盛雪期,春节后错峰游的游客们喜出望外地体验到了美妙的南国冰雪之旅。

成都和峨眉山是四川省重要的交通枢纽成都动车沿线的重要旅游目的地。同一天,不同的地点,成绵乐高铁沿线唱响的“旅游春之声”,让成都平原经济区旅游的春天早早来到了。

四川旅游产业向前冲

2017年,成都平原经济区的旅游业,将继续以“龙头”之势,带领四川旅游向前冲。

作为四川多点多极发展战略中的首位城市,成都旅游的发展向来是一马当先。2017年,成都旅游的关键词是“活力”。

冬季,是四川省大部分自然景区的传统淡季。今年年初,成都龙头景区青城山—都江堰却高调地举办起了中国·都江堰温泉旅游节,还牵起了远在阿坝州的九寨沟之手,打造“中国黄金旅游走廊”。青城山—都江堰旅游景区管理局副局长严晓霞告诉记者:“我们提供的是一种极致的旅行度假体验,倡导的是以品质为核心的全域旅游精品旅游。”老牌景区活

成都市经信委:成都一季度将跑出4个千亿级产业

日前,成都市政府办公厅公布《关于做好2017年一季度工业经济“开门红”工作的意见》,一季度,成都工业投资将完成500亿元、力争530亿元,技改投资计划将完成415亿元,确保规模以上工业增加值增速不低于7.0%;电子信息、汽车、机械、食品4个千亿级产业主营业务收入达到1500亿元以上。

去年,成都工业增速持续回升,为全市经济大盘子奠定了坚实基础。2017年,成都将继续扛起“工业强基”这面大旗,培育壮大产业梯队,重点推进400余个重大项目建设,促进四川航天高新技术园等123个项目开工建

设,争取京东方、金发科技华西基地等158个项目竣工投产,力争新增规模以上企业220家。成都“3+N”工业发展格局将有新突破。成都正加快天府新区西区产业园起步区各项工作,提升成都经开区基础承载能力,加强都市组团和卫星城工业园区建设,备受关注的龙泉山东侧工业发展走廊和国际空港产业新城也将启动规划建设。

成都市经信委正筹备新一轮工业“竞进拉练”活动,比进度、找不足、学经验。将升级引引重大工业项目的考核方式,形成“一把手”招商引资和“出勤率+成功率+开工率”的

综合考核体系,多措并举着力做强做实投资底盘,促进引引项目尽快落地、开工项目尽快建设、在建项目尽快竣工,尽可能形成更多实物工作量。

成都市经济和和信息化委党组书记施跃华在接受采访时表示,今年开年以来,成都市已筛选确定100户重点企业、50户下滑企业、50户亏损企业,密切跟踪运行态势。为抓好项目建建和新增长点培育工作,全市每季度将组织1次重大项目集中开工仪式,并通过建立月度工作台账,对项目目标任务和时间进度进行月度督察、通报。

73个重大项目,工业项目33个,计划总投资232.13亿元,占总投资的六成以上。这一数据比例,再次凸显了工业投资仍将是今年成都做强投资底盘的重要支撑。去年,成都完成工业投资2246.2亿元,同比增长41%,增速居全国副省级城市首位。今年,成都已设定实现工业投资3000亿元目标,其中一季度完成500亿元,中国移动成都数据中心等25个项目有望一季度竣工投产。

当天,天府新区成都管委会与中科院光电研究所签约,共同打造成都科学城园区项目。包括前不久刚签约的总投资超过100亿美元的格罗方德公司格芯12英寸晶圆项目和总投资60亿元的融捷集团新能源汽车电池产业园在内,目前成都已陆续签约20多个重大项目。

重大项目纷至沓来的背后,是超强目标设定和措施跟进。成都提出,每季度组织一次重大产业化项目集中开工仪式,各区(市、县)组织1次-2次重大项目集中开工仪式。天府新区成都直管区、高新区、经开区全年分别至少新引进1个100亿元以上工业项目,近郊区至少新引进1个50亿元以上工业项目,远郊区(市、县)至少新引进1个30亿元以上工业项目。要采取“绿色通道+挂账销号”方式,协调解决项目落地开工中遇到的问题。为督促目标任务加快落实,成都不仅强调“一把手”招商引资和“出勤率+签约率+开工率”综合考核,还确立了目标督促检查措施,每月按重大产业项目工作台账对建设进度进行督察、通报。

成都还确定市领导分别联系14个重点产业和重大产业项目,及时协调解决产业发展和项目建设中遇到的困难问题,并每季度汇报相关情况。目前,市领导正分别带队赴各区(市、县)开展一季度“开门红”工作专项督导,督促项目及早开工,尽快投产。

成都市发改委:建立固定资产投资目标“双考核”制度

促投资是稳增长“压舱石”“顶梁柱”,抓项目就是抓落实促发展。今年成都市将坚持以项目为中心组织经济工作,始终抓住项目这个“牛鼻子”,明确今年将完成全社会固定资产投资9200亿元,加大力度推进1009个省、市重点项目,尤其是列入省重点推进的41个项目,确保完成年度投资3100亿元以上。

同时,力争紫光IC国际城、京东方(成都)健康产业园、华西国际医院等297个重点项目在年内按期开工。

那么如何确保项目从施工图变成实物量呢?记者从成都市发改委获悉,为积极扩大有效投资,促进项目早开工早建设,成都市发改委将从建立工作机制、强化服务保障两大方面,围绕强化项目储备、项目开工、项目建三大环节着力攻坚,细化举措,做大做强投资“底盘”,推动成都市一季度经济发展“开门红”。

重点项目建设 问题台账建立限时办结制度 推动“绿色通道”常态化

“今年成都市完成的固定资产投资目标是9200亿元,作为投资推进的牵头部门,我们将从多方面着力完善投资推进工作机制。”据成都市发改委相关负责人介绍,首先就是要会同相关部门将全年固定资产投资目标尽快下达各区(市)县、市级部门和市级平台公司,切实落实投资目标责任。

同时,每月召集市级部门、市级平台公司、区(市)县相关单位责任人,召开固定资产投资工作协商会议,查摆问题,及时研究予以解决。在今年考核办法上,将结合区(市)县、市级部门、市级平台公司固定资产投资业务具体情况,进一步完善激励方式方法,并会同市委目标督察部门,建立固定资产投资目标“双考核”制度,加强对“开工”“时间过半任务过半”等重要时间节点上的考核。

在重点项目建设督导方面,成都市发改委还将对重点项目建设过程中存在的问题进行集中调研,梳理形成需求和问题两套台账,并建立限时办结制度,以两个月为周期,对照问题台账,及时解决,及时更新。推动重点项目建设“绿色通道”常态化,发现问题及时解决。同时,精心筹备每季度全市重点项目集中开工,积极配合市级部门做好重点领域及招商引资重大项目开工。

强化服务保障 积极开展融资对接活动 挖掘行政审批服务优化空间

在强化投资项目要素保障方面,成都市发改委相关负责人介绍,将主要抓好项目资金保障和项目用地保障。具体而言,成都市发改委将继续做好专项建设基金、企业债券等资金对上争取工作,运用基金、担保等方式,多层次、多渠道筹集资金,积极开展融资对接活动,保障投资项目建设需求。

同时,开展实地调研,摸清项目用地需求。加强与省发展改革委对接,积极争取成都市更多项目纳入省上重点推进项目。改进土地利用年度计划管理,优化土地精准保障制度,做好土地指标预安排工作。

“我们还将着力提升投资项目服务水平,主要是做好投资项目政策宣传解读、审批服务和协调服务。”相关负责人表示,成都市发改委将梳理项目招投标、审批、核准、备案等环节的政策文件,编辑形成政策文件汇编,尽快印发区(市)县、市级相关部门、市级平台公司。同时,打造高水平重点项目服务平台,全程免费为重点项目业主提供引导、代办、联审、协调跟踪等服务,及时为项目业主协调解决在办理审批事项中遇到的困难和问题。

值得一提的是,在投资项目审批方面,成都市发改委将切实落实简政放权要求,优化提升行政审批服务水平,加大对优化投资项目流程、优化审批服务和完善非常规性项目审批服务等方面的研究力度,进一步挖掘行政审批服务优化的空间,及时转化为工作实践。

(张想玲 罗田怡)

四川省重点项目增加全面创新改革等类别

四川省政府日前印发《四川省重点项目管理办法》,明确提出,将在省重点项目名单内专门增加全面创新改革、重大科技成果转化等项目类别。这是四川全省推进重点项目建设的一个新举措。

此前,全省重点项目分三大类:产业、基础设施、民生社会事业及生态建设和环境保护。2015年,四川省被确定为全国系统推进全面创新改革试验区。同年11月,省委十届七次全会审议通过《中共四川省委关于全面创新改革驱动转型发展的决定》,将全面创新改革列为全省的“一号工程”。

按省委省政府部署,2017年四川省继续实施“项目年”建设,充分发挥项目在经济工作中的重要抓手作用。在此背景下,办法对重大项目分类作出重要调整,同时明确,新技术、新产品、新业态、新商业模式项目,原则上不受投资规模限制。不符合产业、环保、用地等相关政策的项目,不得列为省重点项目。

(梁现瑞)

(据《华西都市报》)

(刘星)